Classe de terminale S. Option Sciences de l’Ingénieur


	CENTRE D’INTERET 

CI2 : Expérimenter et mesurer sur un système
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TP de découverte.
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Application - mise en œuvre de savoirs et 
savoir-faire
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Recherche et validation de solutions.
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Evaluation.

	

	CAPACITÉS

Analyser les formats et les flux d’information.

Identifier les supports de communication.

Identifier et analyser le message transmis, notion de protocole, paramètre de configuration.


CONNAISSANCES
Support de communication, notion de protocole, notion de trame, paramètre de configuration, liaison série.



COMPÉTENCES ATTENDUES
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A2 – Décrire les liaisons entre les blocs fonctionnels. Identifier l’organisation structurelle
	§1, §2, §3
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C2 – Mettre en œuvre un protocole expérimental
	§2, §3


PROBLÉMATIQUE
Paramétrer et optimiser la transmission d'une information sur une liaison série asynchrone (protocole RS-232).  

CONDITIONS DE DÉROULEMENT DE L’ACTIVITÉ
	Phases de travail
	Objectif
	Activité

	A) Mise en situation
	Comprendre l’organisation du montage servant de support au TP.

	Lire la mise en situation.

	B) Étude de la problématique

	Paramétrer la liaison série (RS-232) d’un récepteur (PC) pour qu’ils soient en mesure de communiquer avec un émetteur (carte Netduino + interface RS-232).


	Configurer une liaison série. 

Mesurer et décoder un signal binaire. 

Optimiser un programme de transmission de données.



	C) Synthèse
	Retrouver le message contenu dans une trame transmise sur un réseau.
	Compléter un questionnaire de synthèse. Analyser un signal.




DR1 : Analyse et paramétrage du système 
Activité 1  

 Activité 2
	Titre
	Paramètre de réglage

	Débit binaire (bit/s)
	Baud rate
	

	Bits de données
	Data bits
	

	Bits d’arrêt
	Stop bits
	

	Parité
	Parity
	

	Contrôleur de flux
	Handshaking
	Aucun

	Port
	
	


Activité 3_________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

Activité 4a _______________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

  b) ______________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

DR2 : Décodage d’un signal électrique (protocole RS-232)
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Activité 5
Temps bit = ______________________________________________________________
__________________________________________________________________________

Durée du message (à calculer) =_____________________________________________
__________________________________________________________________________

Activité 6 Organisation de la trame RS-232
	
	bit 
de

Start


	b0
	b1
	b2
	b3
	b4
	b5
	b6
	b7
	Bit de 

stop









DR3 : Optimisation de la transmission 
Activité 7___________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________
Activité 8a : Bilan
	
	Trame initiale
	Nouvelle trame (optimisée)

	Longueur de câble


	
	

	Débit binaire


	9600 bits/s
	

	Nombre d’octets


	
	

	Durée de la transmission
	
	


_______________________________________________________________________________
Activité 8b
k =_______________________________
Conclusion_____________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________
Document réponse 4 : Synthèse
Activité 9 : Questionnaire
	
	Oui
	Non

	La transmission établie entre le PC et la carte Netduino est de type simplex.
	
	

	La transmission établie entre le PC et la carte Netduino est de type half-duplex.
	
	

	Deux fils (+ un fil de masse) sont nécessaires pour établir une liaison série, point à point, unidirectionnelle (transmission des informations E->R) asynchrone.
	
	

	Un fil (+ un fil de masse) suffit à établir une liaison série, point à point, unidirectionnelle (transmission des informations E->R) asynchrone.
	
	

	La bonne réception des informations transmises sur une liaison série asynchrone nécessite de régler l’émetteur et le récepteur avec les mêmes paramètres.
	
	

	La bonne réception des informations transmises sur une liaison série asynchrone nécessite un signal d’horloge.
	
	

	La trame du message contient uniquement les données applicatives.
	
	

	La trame du message contient les données applicatives et des données de contrôle de la transmission.
	
	


Exemple de protocole utilisé dans les réseaux industriels : Modbus
Présentation
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Les protocoles Modbus (Modicon) et Jbus (April) sont des protocoles de communication qui définissent une structure hiérarchique (un maître et plusieurs esclaves). 

L'accès physique est basé sur une transmission série du type half-duplex. L'interface électrique autorise la connexion en mode point à point (RS-232) ou mode multipoint (RS485/RS422 et boucle de courant 20mA).

Le protocole applicom® Modbus/Jbus échange les données en modes ASCII et RTU (format de données binaires). 

Le protocole applicom® Modbus/Jbus peut être configuré selon l´un des modes suivants : 

· Mode maître (incluant la requête de diffusion). 

· Mode esclave standard, routeur, cyclique ou passerelle.
Analyse d’une trame Modbus

Un terminal de données est connecté sur un BUS de terrain type Modbus.

Le protocole de ligne est de type ASCII asynchrone.

Le format des trames est le suivant :

	En tête
	Adresse du destinataire
	Code fonction
	Données
	LRC
	Terminateur

	:
	2 caractères
	2 caractères
	N*2 caractères
	2 caractères
	CR
	LF



Activité 10 : Quelle valeur hexadécimale correspond au caractère « : » dans le code ASCII ? 


 Réponse _____________________________________________________________________
Dans une transmission asynchrone type RS-232, le récepteur se synchronise à chaque caractère transmis lors du front montant du bit de start. 

Un caractère est émis comme ci-dessous :


	
	Start

bit
	b0
	b1
	b2
	b3
	b4
	b5
	b6
	b7
	Bit de

parité
	Bit de 

stop


Ce type de transmission étant configurable, elle est paramétrée ici avec

- 8 bits de donnée (bit0 à bit7) (Ex : si b7b6b5b4b3b2b1b0 = 01000111(2), le caractère transmis est ‘G’).

- parité paire (Ex. : dans le cas précédent, le bit de parité est à zéro).

- 1 bit de stop

Activité 11 Quels sont les deux caractères ASCII transmis dans le signal ci-dessous.





Trame du premier caractère
	Start
	Caractère
	parité
	stop
	
	
	

	
	b7
	b6
	b5
	b4
	b3
	b2
	b1
	b0
	
	
	
	Hexa
	ASCII

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



Trame du deuxième caractère
	Start
	Caractère
	parité
	stop
	
	
	

	
	b7
	b6
	b5
	b4
	b3
	b2
	b1
	b0
	
	
	
	Hexa
	ASCII
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Début de la trame du message





Dessinez la trame RS232 « découpée en temps bit » puis reconstruire le signal logique (0,1) en respectant le protocole RS232. (§1.4.3)
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Code en hexadécimale=


_______________








Caractère ASCII = ____________________








Terminal





API





Modbus








Le contenu du champ dépend du code fonction





+12V « 0 »





-12V « 1 »





+12V











-12V
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